

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年2月7日 星期三 农历十二月廿八 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8182 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 司法护航园区建设的拓荒者

——记廊坊市广阳区法院副院长兼临空经济区法庭庭长、大兴机场片区(廊坊)自由贸易试验区法庭庭长李德华

### 政法先锋

□ 河北法制报记者 田宪忠  
通讯员 郝军生

她,从事审判工作20年,共审结各类民商事案件5000余件,经手的文书无一出错,被同事们称为“三高”(调解率高、服判息诉率高、人民满意度高)法官;

她,两度出任经济园区法庭首任庭长,司法护航园区建设发展,成为成绩卓著的拓荒者,她的事迹被《人民法院报》头版头条报道,被誉为“五好”(服务大局好、担当尽责好、践行宗旨好、秉公执法好、团队建设好)庭长;

她,干一行、爱一行、专一行,温文尔雅,身形瘦弱,却有着超乎寻常的毅力和格局……

她,就是廊坊市广阳区人民法院副院长兼临空经济区法庭庭长、大兴机场片区(廊坊)自由贸易试验区人民法院院长李德华。

近年来,廊坊市乃至河北省紧紧依托北京大兴国际机场国家发展新动力源的重大机遇,全面建设开放创新、人才汇聚、智慧生态、产城融合、宜居宜业的世界一流航空城,打造全市乃至全省新的经济增长极。在此背景下,法律护航任务应运而生。曾出任龙

河园区法庭首任庭长的李德华,凭着扎实的工作作风、缜密的逻辑思维、突出的履历战绩,成为筹建临空经济区法庭的不二人选。2022年7月,李德华担任广阳区法院副院长兼临空经济区法庭庭长。

万事开头难,没有办公场所,李德华就发扬不怕磨破嘴、不怕跑断腿的执着精神,迎难而上,开拓进取。三伏天里,正值临空经济区法庭临时办公场所的协调、装修和新楼的选址,从市区到园区来回一个多小时的路程,李德华经常一天跑两趟。她顶着烈日,在近一米高的杂乱草丛中为新楼选址,没有遮阳伞,就拿个文件袋遮阳。经过近百天的努力,一座焕然一新、功能齐全的三层临时(简易)办公楼赫然展现在众人眼前。

“法庭刚刚起步,苦点累点算不了什么,我更关注的是法庭的高标准、国际化、现代化建设,审判工作怎样和国际接轨,怎样打造园区良好的营商环境。”一年多来,李德华带领团队积极探索国际商事仲裁解纷与调解模式的无缝对接,根据案件发生动态对企业进行“法律体检”并提出相关建议,走进临空经济区管委会为职能部门和员工开设的“法律大讲堂”。为方便临空区京冀两

地当事人诉讼,她还主动与北京大兴法院榆垡法庭建立常态化司法协作机制……

在李德华的创新推动下,临空经济区法庭诉讼服务大厅实现了中英文双语接待中外企业人员,为优化营商环境开通绿色通道,推出“假日法庭”“电话预约”等便民措施。在诉源治理中,开展“司法入企走访促解”活动,进行在线“司法答题”,全面音视频指导乡镇司法调解,推动诉调对接。这一年,李德华结案295件,调解率83%,走访企业60余次,与5家大型外资企业建立司法服务机制,组织100余家企业参与大型国际司法交流活动,起草并签署《关于服务北京大兴国际机场临空经济区暨自由贸易试验区司法合作备忘录》,以公正、高效的执办案和优质的司法服务,擦亮临空经济区法治化营商环境的“金色名片”。

2021年,甲方河北某公司与乙方北京某地产顾问有限公司(外资企业)签订了《项目咨询服务协议》。合同履行期间正值疫情,双方沟通不畅导致项目进展不顺,矛盾逐渐加深。2022年下半年,乙方起诉甲方支付剩余的200万元服务费。

接到案件后,李德华从服务保障临空经济区(廊坊)的项目引

进和建设发展大局出发,没有简单地一判了之,而是投入了大量的精力和心血,反复与双方沟通,20多遍研究原始合同寻找问题的核心和双方利益的平衡点,主持了8轮调解,最终实现了案件圆满解决,保障了重大项目的重新快速招标开建。河北某公司负责人感慨地说:“这个案子的顺利解决,为促进临空经济区(廊坊)进一步优化营商环境,推进项目建设,服务保障京津冀协同发展,提供了有力司法保障。”

李德华就像一座司法航标,守护着临空经济区的开放发展,被各界誉为“开放发展的护航人”。她以坚定的信念、专业的素养和纯粹的品格,耕耘在法治一线,奋斗在经济前沿,受到社会各界广泛关注和群众的热情赞誉。李德华先后荣立个人三等功三次,荣获河北省“争做人民满意的公务员”十佳个人、廊坊市法院系统“十佳”调解能手等。2023年,李德华获得河北省“最美政法干警”殊荣,临空经济区法庭被评为河北省“枫桥式人民法庭”创建单位。

2023年12月20日,大兴机场片区(廊坊)自由贸易试验区人民法院挂牌,李德华再次担起了庭长重任。她说:“无论任务多么艰巨,能够司法护航临空经济区的发展,既是我的责任,更是我的荣耀!”

## 公安部:严查春节期间酒驾醉驾行为

新华社北京2月6日电 (记者 任沁沁)临近春节,酒驾醉驾行为多发。为防范酒驾醉驾肇事肇祸,公安部交管局6日部署,在春节前、春节期间、春节后开展三批次全国集中整治行动,零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为。

根据要求,各地公安交管部门将加大警力投入,加强路检路查,强化夜间时段、农村地区执法检查,零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为,切实保护人民群众生命财产安全。

据悉,随着在外工作、学习人员陆续

返乡过年,亲朋好友互相走访,聚餐聚会饮酒活动增多,酒驾醉驾风险突出。近期,山西、安徽、广西等地接连发生酒驾醉驾肇事导致的较大交通事故,造成严重伤亡,教训惨痛。

公安部交管局提醒广大驾驶人,酒后驾车安全风险高,为了自己、亲属、朋友和公共安全,牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”,切勿心存侥幸、切勿以身犯险、切勿以身试法。亲朋好友也要劝阻酒驾醉驾行为,共同遵守法守规、安全文明出行。

省检察院印发通知

## 数字赋能 加强基层民事生效裁判监督

河北法制报讯 (记者 孙继增)近日,省检察院印发通知,就加强基层民事生效裁判监督工作提出具体要求,进一步夯实民事检察工作基础,推动形成基层民事检察工作由边缘走向核心、由被动转为主动的工作格局。

民事生效裁判监督工作是民事检察工作的基础和核心业务。从省检察院的调研情况看,全省基层民事生效裁判监督“量少质弱”问题依然存在,距离新时代人民群众日益增长的司法需求还有一定差距,基层民事生效裁判监督工作潜能还有巨大释放空间。为此,省检察院印发通知,要求各地检察机关民事检察部门抓好贯彻落实。

通知对“数字赋能”提出明确要求。各地要树牢数字检察思维,通过数字赋能最大程度激发数据对民

事检察监督的叠加、倍增作用,破解案件线索来源难题。畅通数据来源、善用、活用、用足检察内部数据,构建数据池,打通信息“孤岛”。转变检察监督方式,加强法律监督模型的研发和应用,并确保模型务实管用。

通知要求,各基层检察院要把民事虚假诉讼监督作为扩大监督规模的主要抓手,探索开展虚假仲裁、公证监督工作。加强对小额诉讼案件的监督,进一步规范小额诉讼程序适用。畅通当事人申请监督渠道,提高社会知晓度和影响力。

通知强调,各基层检察院要强化协作配合,用好一体化办案机制,打破部门壁垒,加强上下联动,对办理涉及虚假诉讼的案件,可以探索实行“每案必问、同步审查、联席会诊”的方法,深入挖掘刑事案件中虚假诉讼案件线索。

保定市委政法工作会议提出

## 全力建设平安保定法治保定 为全面建设高品质有韧性的现代化新保定贡献力量

河北法制报2月6日讯 (记者 刘彬)今天,保定市委政法工作会议召开,贯彻落实中央、省委政法工作会议和市两会精神,分析研判形势,部署今年工作。

会议强调,“政法姓党”是政法机关根本政治属性,要深化理论武装,提升履职能力,以加强党的政治建设为统领,全面锻造忠诚干净担当的政法铁军。要坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全,主动防范和妥善化解各类风险隐患。要狠抓维护社会稳定责任制落实,坚持和发展新时代“枫桥经验”,保障和促进社会公平正义,打造更高水平的平安保定、法治保定。要切实增强服务意识,提升服务质效,全面提升保

护航质量。要立足保定实际加强专题调研,以全面深化政法改革为动力,为推进政法工作现代化提供新动能。要发挥牵头抓总作用,以坚持党对政法工作绝对领导为根本,统筹推进党委政法委自身建设。

会议要求,全市政法机关要发挥考核“指挥棒”作用,紧扣基层基础、实战实效、创新创优,把握“突出政治建设、主动防控稳维安、做实抓手载体、打造全国标杆”四项工作发力点,统筹推进党的政治建设、维护政治安全、维护社会稳定、保障高质量发展、深化法治建设、推动政法改革和党委政法委自身建设,为全面建设高品质有韧性的现代化新保定贡献力量。



为进一步提升未成年人网络安全素养,筑牢未成年人网络安全防线,日前,秦皇岛市海港区人民检察院检察官来到辖区河洞里社区,为社区的孩子们开展《未成年人网络保护条例》普法宣传。检察官自编自导了未成年人网络保护普法情景剧,并由孩子们出演剧中角色,将未成年人沉迷网络的危害展现得淋漓尽致,随后又通过趣味游戏、互动问答等方式,用通俗的语言向孩子们生动讲解网络安全知识,引导他们学会辨别不良信息,维护网络安全文明,争做网络世界的“三好学生”。图为检察官与孩子们进行互动。

河北法制报记者 刘波 摄



## 空地一体,守护原油输送“大动脉”

### 新春走基层

□文/图 河北法制报记者 韩志强

1月30日上午,天气阴沉沉的,辛集市马庄乡马庄村西的排水渠边,五六个人手拿钢钎边往前走边往地上探测,虽然气温低至零下11摄氏度,但寒冷丝毫没有拉低他们的工作热情。他们就是冀中公安局辛北分局深西派出所民警辅警和华北油田分公司第五采油厂治安保卫大队(综治办)巡护中队的队员,正对荆楚长输管线进行安全巡查。这是他们每天必做的“功课”。

守护第五采油厂荆楚长输管线的安全是深西派出所的一项重要任务。“管线长85.37公里,跨越宁晋县、辛集市、深州市和饶阳

县,途经53个自然村。派出所在管线两端分别设立了荆丘警务室和输油警务室,依托冀中公安局提出的‘三级联席会议、三级联防力量、三项联动措施’警企协作长效工作机制,联合采油五厂巡护中队、作业区内保力量,组建了油区警务团队,日夜巡查,确保管线安全!”

深西派出所所长李资卓向记者介绍,“这里距离马庄村差不多4公里,很少有行人经过,西边麦地里有变压器,接电方便,易发生打孔盗油案件。”

这时,路边的一堆柴草引起队员们的注意,他们立即用钢钎探查。钢钎是队员自制的,专门巡线用,呈丁字型,小拇指粗细,下部尖尖的,往地里插一下,能感知脚下土质有没有松动,简便又实用。几年前,深西派出所辅警



图为民警与企业巡护队员在排查可疑目标。

孔祥全巡查时就用这种钢钎直接扎穿一根隐藏在浮土下的犯罪分子从长输管线上引出来盗油用的黑胶皮管上。经过仔细清理,队员们并未发现异常情况。

巡查过程中,巡护中队技防班班长、无人机操作员白羽操纵无人机升空。他设定飞行高度70米,单程5000米,无人机快速沿管线向远处飞去。(下转第2版)



2月3日晚,全国“古城过大年”正定会场暨“正定古城灯会”活动正式启动,此次灯会规模大、持续时间长、节目多,吸引了大量游客。为确保灯会期间道路交通安全稳定,正定县公安局交警大队增加重点路段、路口警力部署,及时开展秩序维护、巡逻防控、交通疏导和应急处突等工作。同时,积极向游客提供咨询服务与帮助,全力护航灯会的顺利进行。

谢华聪 摄